

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ

№ 226 (10078) Воскресенье, 18 ноября 1956 года. Цена 20 коп.

Войска агрессоров должны быть незамедлительно выведены из Египта!

В опубликованных вчера в «Правде» ответах Председателя Совета Министров СССР Н. А. Булганина на послания премьер-министров Англии, Франции и Израиля указан путь к быстрейшему миру урегулированию на Ближнем Востоке. Точка зрения Советского Союза, изложенная в посланиях главы Советского правительства, полностью совпадает с мнением народов Азии и Африки, с мнением всех миролюбивых народов, требующих немедленного прекращения агрессии против Египта.

Миролюбивые народы не могут не беспокоиться, что, хотя огонь в Египте прекращен, вывоз с египетской территории войск Англии, Франции и Израиля задерживается. Более того, по некоторым сведениям, даже происходит наращивание вооруженных сил в этом районе. Такое положение является опасным для дела мира и может повести не к урегулированию, а к дальнейшему осложнению международной обстановки.

Выражая свое удовлетворение прекращением огня в Египте, Советское правительство в связи с этим отмечает, что в настоящий момент общей целью является не раздувание конфликта, а поиски путей для урегулирования создавшегося опасного для дела мира положения в районе Ближнего и Среднего Востока, для мирного урегулирования нерешенных проблем. Для восстановления мира и спокойствия на Ближнем Востоке и ликвидации последствий агрессии против Египта прежде всего необходимо, чтобы правительства Англии, Франции и Израиля немедленно вывели с египетской территории все свои вооруженные войска, как это требует правительство Египта и как это предусмотрено резолюцией чрезвычайной сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Поскольку со стороны Израиля, совершившего агрессию против Египта, были явно выражены захватнические поползновения в отношении арабских государств, необходимо совместными усилиями найти такое решение, которое положило бы конец провокациям Израиля в отношении арабских государств, неоднократно имевшим место в прошлом и осужденным Советом Безопасности. Это имело бы важное значение для стабилизации положения в районе Среднего и Ближнего Востока.

В посланиях Председателя Совета Министров СССР Н. А. Булганина премьер-министрам Англии, Франции и Израиля указывается, что Египту должен быть возмещен этим тремя странами ущерб, причиненный в связи с разрушением египетских городов и населенных пунктов, в связи с прекращением функционирования Суэцкого канала и разрушением его сооружений. Советское правительство считает, что необходимо создать соответствующую международную комиссию с участием Египта для рассмотрения и скорейшего удовлетворения законных претензий со стороны Египта о возмещении ему убытков, причиненных вооруженными действиями Англии, Франции и Израиля.

Что касается вопроса о создании международных вооруженных сил ООН, то Советский Союз по-прежнему придерживается того мнения, что при выводе с территории Египта вооруженных сил Англии, Франции и Израиля нет необходимости в такого рода международных вооруженных силах. Однако, учитывая, что правительство Египта в принципе дало согласие на это, Советское правительство не имеет возражений против осуществления ввода вооруженных сил ООН, имея в виду, что они могут быть расположены на обеих сторонах вдоль демаркационной линии между Израилем и Египтом, установленного соглашением о перемирии. Эти войска не должны располагаться в зоне Суэцкого канала, так как это противоречило бы Конвенции 1888 года, и правительство Египта, как суверенного государства, само обеспечивает необходимый порядок в этом районе.

Разумеется, что вопрос о размещении международных вооруженных сил и вопрос о времени их пребывания на территории Египта должны решаться только в согласии египетского правительства и что в состав этих войск не могут входить воинские части государств, поддерживавших нападение на Египет.

Только полное признание суверенных прав Египетского государства и окончательный отказ Англии, Франции и Израиля от шагов, которые могут быть расценены как подготовка к новым военным операциям, позволят конец опасному положению, создавшемуся на Ближнем Востоке.

Экстремистским кругам Англии, Франции и Израиля, которые в свое время не выжили предостережениями Советского Союза, следовало бы извлечь урок из тех событий, которые повлекли за собой развязанную ими агрессию против Египта.

Что произошло в результате этой агрессии? Принесено много бед Египту — разрушены египетские города и населенные пункты, убиты и искалечены тысячи мирных людей, причинены серьезные повреждения Суэцкому каналу, нанесен урон торговле и экономике Египта.

Ничего не добилось в войне против Египта и англо-франко-израильская агрессивная военная группировка. Она повнесла лишь большой ущерб как политический, так и экономический характер. Война закрыла Суэцкий канал для судов Англии, Франции и других стран, лишила Англию большей части ближневосточной нефти, поставила участников агрессии перед крупными военными расходами и внутренними экономическими трудностями. Война подорвала международные позиции Англии, Франции и Израиля, возбудила против них арабские и другие народы стран Азии и Африки, ухудшила их отношения со многими странами.

Что касается Израиля, то внешняя политика его правительства, ориентированная на разжигание вражды с арабами и их подавление, является в действительности опасной для дела всего мира и гибельной для Израиля. Эта политика отвечает лишь интересам внешних сил, стремящихся к восстановлению колониальных порядков, и чужда интересам всех без исключения народов Ближнего и Среднего Востока.

Публикуемые сегодня первые отклики зарубежной печати на обмен посланиями между Н. А. Булганиным и премьер-министрами трех государств показывают, что позиция, занимаемая Советским Союзом по вопросу об агрессии против Египта, находит широкую поддержку миролюбивой общественности всех стран. «Советский Союз указывает путь урегулирования обострившегося положения на Ближнем Востоке» — таков главный вывод прогрессивной печати многих стран. Многие зарубежные газеты отмечают решающую роль Советского Союза в деле достижения прекращения огня в Египте и высоко оценивают шаги, предпринятые Советским Союзом в этом направлении.

Нападение Англии, Франции и Израиля на Египет вызвало огромное возмущение во всем мире. Интервенты оказались в изоляции. Все почему империалистические круги стараются любыми средствами отвлечь внимание общественности от агрессии против Египта. Но никакой лживой завесой клеветы, никакими измышлениями не удастся отвлечь внимание миролюбивых народов от агрессивных действий колониалистских кругов на Ближнем Востоке, поставивших под угрозу мир в этом районе.

Все, кому дорого дело мира и международной безопасности, решительно поднимают свой голос в защиту суверенного египетского народа и требуют: войска интервентов должны быть выведены из Египта!

(Передовая «Правды» за 17 ноября).

ПЕРВЫЙ ПЛЕНУМ КОМИТЕТА ПО ЛЕНИНСКИМ ПРЕМИЯМ В ОБЛАСТИ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСКУССТВА

15 ноября открылся первый пленум Комитета по Ленинским премиям в области литературы и искусства. Председатель Комитета Н. С. Тихонов ознакомил членов Комитета с теми большими задачами, которые стоят перед Комитетом, призванным отметить премиями имени В. И. Ленина самые выдающиеся достижения деятелей литературы и искусства, получившие широчайшее признание.

Пленум рассмотрел и утвердил план своей деятельности. Прием работ, выдвинутых на соискание в 1957 году Ленинских премий в области литературы и искусства, заканчивается 1 января. Список их будет опубликован в печати.

Выступившие на заседании народные артисты СССР Д. Д. Постогазов, М. Н. Бедров, А. Ш. Мелик-Пашаев, Г. В. Александров, Г. А. Белов, писатели А. Е. Корнейчук, Н. Ф. Погодин, А. А. Сурков, действительные члены Академии художеств СССР В. В. Иогансон, М. В. Алпатов, композитор Т. Н. Хренников, профессор И. И. Анисимов и другие говорили об особой ответственности, с которой надо подходить к присуждению премий имени великого Ленина.

Все организации, творческие союзы, отдельные лица, выдвигающие кандидатов на соискание премий, должны проявлять высокую требовательность к произведениям литературы и искусства. Известно, что Комитет будет ежегодно присуждать не более восьми Ленинских премий.

Пленум утвердил состав секций. Председателем секции литературы избран Б. А. Федин, театра и кино — А. Д. Попов, музыки — Т. Н. Хренников, изобразительного искусства — В. В. Иогансон.

Секция начала обсуждение первых кандидатур, выдвинутых на соискание Ленинских премий. (ТАСС).

Китайские гости знакомятся с Москвой

Прибывшая в Москву по приглашению Верховного Совета СССР делегация Всекитайского собрания народных представителей 16 ноября начала знакомиться с достопримечательностями советской столицы.

Московский Кремль. Здесь представители великого китайского народа посетили рабочий кабинет и квартиру В. И. Ленина. С глубоким вниманием слушали они рассказы о том, как здесь жил и трудился В. И. Ленин, как в своем рабочем кабинете он принимал тысячи людей в том числе и иностранцев, посланных народов Востока и Азии. В. И. Ленин глубоко интересовался положением в Китае, будущим его народа.

Старинные архитектурные памятники Кремля, его соборы — все это с интересом осматривали гости. Они делали записки в своих блокнотах, обменивались впечатлениями. Члены делегации много времени уделяли осмотру Большого Кремлевского Дворца. В аванзале депутаты оставались около известной картины, написанной группой советских художников. — «Выступление В. И. Ленина на III съезде комсомола в 1920 году».

После краткого отдыха депутаты Всекитайского собрания народных представителей осматривали Московский метрополитен. Ознакомившись со схемой подземных трасс, они спустились на станцию «Площадь Революции». Жители столицы тепло приветствовали китайских гостей. Особенно много москвичей было на станции «Арбатская», где члены делегации вышли из поезда. Их здесь встретили горячей овацией. Звучали возгласы в честь нерушимой китайско-советской дружбы.

Много вопросов задали гости работникам метрополитена: «Какая скорость поездов метро?», «Как осуществляется вентиляция?», «Сколько пассажиров перевозят поезда?».

В недалеком будущем и у нас в Пекине начнется сооружение метрополитена, — говорит один из депутатов. — Вот тогда мы обязательно попросим ваших специалистов помочь нам, да и наши строители, наверное, придут у вас поучиться.

Начальник метрополитена А. И. Ежов отмечает, что в Китае уже сейчас есть опытные строители и с каждым годом их становится все больше. На станции «Киевская» члены делегации внезапно окружают группа молодых китайцев. Это студенты второго курса Московского инженерно-строительного института имени В. В. Куйбышева. Они возвращаются с занятий. В оживленной беседе студенты рассказывают депутатам о своей учебе, просят передать привет родине.

На станции «Курская-Вольдека» гости закончили осмотр метрополитена. Вечер они посвятили отдыху. (ТАСС).

19 ноября — День артиллерии

В честь Дня артиллерии

В городах, селах, военных округах, на флотах и флотилиях в связи с Днем артиллерии читаются доклады и лекции о славной истории отечественной артиллерии, о боевых подвигах советских воинов в годы Великой Отечественной войны.

В первичных организациях ДОСААФ проводятся массовые соревнования по стрельковому спорту. В Москве в клубах, домах и дворцах культуры организованы книжные выставки, посвященные славным делам артиллеристов. Такая книжная выставка открылась в Центральном Доме Советской Армии имени М. В. Фрунзе.

Многолюдно в эти дни в Центральном музее Советской Армии. Тысячи экскурсантов знакомятся с реликвиями боевой славы Вооруженных Сил страны социализма.

В Ленинграде, в Артиллерийском историческом музее состоялось комсомольское собрание курсантов 1-го артиллерийского

училища имени Красного Октября на тему: «Храни и умножай славные традиции артиллеристов Советской Армии». С воспоминаниями выступили бывший красногвардеец тов. Ильинский и бывший командир артиллерийского полка, участвовавшего в обороне Ленинграда, полковник тов. Миял. Затем были продемонстрированы документальные фильмы, хранящиеся в музее, «Наступление на Ореж» и «Победа на Севере». 18 ноября в музее состоится традиционный «День открытых дверей». Для домов культуры и клубов города подготовлено более 100 комплектов выставок: «История развития отечественной артиллерии» и «Артиллеристы — герои обороны Ленинграда».

Многие офицеры-артиллеристы, находящиеся ныне в отставке, выступают в эти дни с лекциями о роли артиллерии в современной войне, о подвигах воинов в боях за Родину. (ТАСС).

Сокровищница реликвий отечественной артиллерии

Рядом с Петропавловской крепостью стоит большое старинное здание. В нем размещается богатейшая сокровищница реликвий отечественной военной славы — артиллерийский музей. Сейчас, накануне традиционного праздника — Дня артиллерии — в его залах особенно многолюдно. Экспозиция пополнилась рядом новых интересных экспонатов.

В разделе гражданской войны экспонирована редкая фотография — В. И. Ленин на выпуске красных офицеров-артиллеристов. Снимок сделан в 1919 году.

Скульптор Т. Линде создал для музея барельеф, воспроизводящий один из эпизодов боевой жизни советских артиллеристов периода гражданской войны, — комиссар бронепоезда путевых рабочих И. Газа выступает перед крестьянами накануне отправления на Южный фронт в феврале 1919 года. Рядом редкие фотографии, запечатлевшие экипаж бронепоезда, которому было присвоено имя В. И. Ленина, фотопортрет машиниста бронепоезда А. Майлова — бывшего рабочего Кировского завода.

Новые материалы появились в залах, посвященных Великой Отечественной войне. Привлекает внимание снимок, изображающий момент вручения боевого ордена командиру артиллерийского дивизиона А. Чапаеву. Сыл легендарного героя гражданской войны осенью 1942 года в боях на одном из участков Западного фронта героически отражал атаки гитлеровских танков.

Выставлен для обозрения пулемет ДПП № 176. Участник обороны Ленинграда командир пулеметного расчета сержант И. Кубышкин был из этого пулемета два самолета противника, а еще два сбил его погнечинные.

С воодушевлением рассматривают посетители Ленинград.

ЛЕС—СВЕРХ ГОДОВОГО ПЛАНА

Первый лесозаготовительный пункт Ергайского леспромхоза Кривошеинского района досрочно, 17 октября, выполнил годовую план лесозаготовки. Выработка на каждого рабочего в комплексных бригадах достигла здесь 5 кубометров при плане 3,2 кубометра.

С начала года в лесопункте снижены производственные затраты на 123,8 тысячи рублей. Себестоимость одного кубометра ниже плановой на 5 рублей 60 копеек.

На мастерских участках нет ни одного рабочего, не выполняющего дневных норм. Лесозаготовители решили на достигну-

том не останавливаться, а отгрузить своих годового плана до конца года на нижний склад 3.500 кубометров леса. План октября выполнен за 20 дней месяца.

Высокой производительности достигли валяльщики В. Ставский, Д. Миллер, трактористы В. Горбунов, Н. Шевеляев, Л. Шевчук. Они ежедневно выполняют от 130 до 180 процентов норм. Свыше двух норм в смену выработывают грузчики В. Герасимов, С. Гута. Обеспечивают бесперебойную работу механизмов крановщики В. Боровков, Р. Маршалки, электромеханики В. Смух и А. Рель. Н. СПИРИДОНОВ.

В этом году в Артиллерийском историческом музее побывало более 100 тысяч человек.

В. ПАЛЛОМ.

Раскряжевщик Анатолий Боголенов

Тяжелый дизельный трактор С-80 трюмачик по настелу, вставляется на эстакаду пачку хлыстов и останавливается. Из кабины выскакивает человек и начинает отпиливать вершины стволов. Через несколько минут трактор уходит, и хлысты уже в работе. Первым подходит к ним раскряжевщик. Юноа произволили отценку, но успел прикинуть, какой ствол на что годен. В руках у раскряжевщика длинная тонкая палка—мерка; ею он размечает хлыст на кряжи.

Вот хлысты размечены, раскряжевщик берет в руки электропилу. Проходит еще некоторое время, и вместо хлыстов лежат кряжи. Раскряжевщик приступает к разделке новой партии.

Раскряжевщик Северного лесозаготовительного пункта Березгаевского леспромхоза Анатолий Александрович Боголенов в совершенстве владеет своей профессией. За смену он разделяет 60—70 кубометров древесины. Это — намного больше нормы. Нередко он работает на двух эстакадах. За высокие показатели в прошлом сезоне раскряжевщик награжден почетной грамотой Министерства лесной промышленности СССР, а также грамотой дирекции и рабочкома леспромхоза. План первого квартала этого года Анатолий Александрович выполнил на 137 процентов и в последующие месяцы выработывал в полтора раза больше нормы.

О своей работе тов. Боголенов рассказывает: — Когда привозят хлысты, в первую очередь обращаю внимание на комель: нет ли там гнили. С нас, раскряжевщиков, начинается борьба за высокий выход древесины высших сортов. Эту цель мы и преследуем при раскряжке. Древесина с гнилью

годна только на дрова, а порой достаточно отрезать с комля полметра—метр, и дальше дерево здоровое, годное под любой сортимент. Конечно, при этом обрабатываю внимание и на то, нет ли «табачных» сучков. Это трухлявые внутри сучки. Если они есть, весь ствол будет с гнилью. Если попадает береза, да еще приямослойная, то ее пускаем на лыжный кряж. Так же определяем, что годится на шахтовую кряп, шпалу, «судострой».

Разметку я веду сам, так как держат разметчика невняодно. После того, как хлысты размечены, берусь за пилу. Начинается раскряжевка. Эта операция обычно связана с работой штабелщиков: раскряжевщик отрезает кряж, а они его откатывают к краю эстакады. Успех дела зависит от быстроты, точности в работе раскряжевщика.

Большое значение имеет также хорошо подготовленная и заправленная пила. У нас на участке хороший пилоправ тов. Новораснас, так что за остроту и заточку зубьев мы спокойны. Сам я перед сменой проверяю, есть ли масло в редукторе, доливаю, если мало. Проверяю муфту, ее исправность, а затем надеваю цепь и приступаю к работе. После смены очищаю пилу от пыли и грязи, снимаю цепь. При работе на эстакаде я всегда имею 3—4 запасных цепи. Если работать приходится на две эстакады, то лучше иметь две пилы — там и тут и вдвое больше запасных цепей.

Вот, пожалуй, и все. Главное — это дать как можно больше леса Родине, больше и лучшего качества. На снимке: раскряжевщик А. А. Боголенов за работой. Текст и фото В. Поминаева.



Модельщик литейного цеха Самусьского судоремонтного завода В. Ф. Путинцев славится в коллективе своим трудолюбием, инициативой и творческим подходом к делу. Сменные нормы он выполняет на 150—160 процентов при отличном качестве продукции. На снимке: В. Ф. Путинцев за изготовлением модели звездной брашпиль для парохода «ХХ лет РККА». Фото М. Черненко.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ДОЯРК

КОЛПАШЕВО. (По телефону). По итогам сельскохозяйственного года хорошие результаты в соревновании колхозов района за увеличение продуктивности молочного скота добилась сельхозартель имени Ворошилова. Она получила наибольший удой молока в районе — 1.838 килограммов на фуражную корову. Переводя ферма этого колхоза, расположенная в деревне Ново-Короткино, получила в среднем от каждой коровы по 2.127 килограммов молока.

Первенство завоевала доярка Марфа Скогарева, которая получила от каждой из закрепленных за нею коров по 2.328 килограммов молока. Недавно члены артели обратились с призывом ко всем работникам животноводства района развернуть борьбу за дальнейший рост продуктивности скота в наступающем сельскохозяйственном году. Сам инициаторы поставили перед собой задачу надоев в этом году по 2.200 килограммов молока, доярки Ново-Короткинской фермы — по 2.500—2.600 килограммов, а лучшие доярки Скогарева, Бедоборова, Гофан — по 2.800—3.000 килограммов молока от каждой фуражной коровы.

С НОВЫХ ЗЕМЕЛЬ

Коллектив механизаторов Ключевской МТС осваивает новые земли. За два года лугомелиоративным отрядом и тракторными бригадами освоено более 700 гектаров новых земель, из них около 600 гектаров — в 1956 году. Посеянная по основному землям озимая рожь в колхозах имени Малейнова, имени Калинин, «Победа социализма», имени Молотова дала урожаи на 18—20 центнеров с гектара. Ф. ПЛАСОВ.

ПОМОЩЬ ГОСУДАРСТВА

За 10 месяцев этого года одиночки и многодетным матерям Тегульдского района государство выплатило свыше 550 тысяч рублей пособий. О. Ш. Агузнова, имеющая 9 детей, получила нынче 11.790 рублей пособия.

НОВЫЕ ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ

С января 1957 года начнут впервые выходить более 100 новых центральных журналов — научных, сельскохозяйственных, медицинских, литературных и общественно-политических. Среди них журнал «В помощь политическому самообразованию» — орган ЦК КПСС. В журнале будут печататься теоретические статьи, лекции, консультации по диалектическому и историческому материализму, истории КПСС, по вопросам критики и библиографии, о методике и практике политического самообразования.

Союз писателей СССР будет издавать ежемесячный литературно-художественный иллюстрированный журнал «Москва», в котором будут публиковаться произведения прозы, поэзии, драматургии, критики, публицистики крупнейших писателей СССР и стран народной демократии, прогрессивных литераторов мира.

Издательство Всесоюзной торговой палаты и Госторгиздат для широкой информации будут издавать журнал «Новые товары». В журнале будут даваться сведения о лучших товарах и новых материалах, об оригинальных способах и видах упаковок товаров, выпускаемых в СССР и за границей. В ежемесячном журнале «Календарь знаменательных и памятных дней» — орган Министерства культуры — будут отражаться важнейшие текущие события внутренней и международной жизни, наиболее знаменательные события прошлого, относительные к истории нашей Родины и других стран. Будут также издаваться журналы «Мастер леса», «Консервная и овощная промышленность», «Советская потребительская кооперация», «Советское фото», «Советский экран», «Творчество», «Техника кино и телевидение» и т. д.

Органы «Союзпечати» принимают дополнительную подписку на литературно-художественные журналы на русском языке стран народной демократии — Гитайской, Болгарской, Румынской, Польской, Чехословацкой народных республик, Германской Демократической Республики. На все эти издания подписка принимается без ограничения повсеместно.

Омский элеватор — передовой в стране

ОМСК, 17 ноября. (ТАСС). Нескончаемым потоком идет пшеница из припрятанных в глубинах пунктов на Омский элеватор. Коллектив предприятия, подготавливающий ежегодно миллион пудов хлеба, удостоен Красного знамени Совета Министров СССР и ВЦСПС по итогам третьего квартала.

Корреспондент ТАСС попросил директора элеватора А. Дерякина рассказать о настоящем и будущем этой гигантской фабрики обработки зерна. — Трудники элеватора, — сообщил он, — выдержали ответственный экзамен по приемке небывалого урожая. Этому способствовала высокая техническая оснащенность предприятия, самоотверженный труд рабочих, среди которых особенно отличился слесарь И. Жойдик, бригады И. Малышевой, А. Мироновой, мотористы и машинисты элеватора.

В самое напряженное время уборки на элеваторе день и ночь работали автопрокатыватели, каждый из которых пропуская в час 60 автомашин, турбососом беспеременно высасывали зерно из барж,

подработку хлеба обеспечивали десятки электромоторов, пневматических установок, транслютеров. Особенно напряженно работали труженники элеватора в дни, когда зерно поступало с повышенной влажностью. В это время в ход пускали мощные сушильные установки. Чтобы представить себе объем этих работ, достаточно сказать, что с начала хлебозаготовки из зерна было выпарено шесть тысяч тонн воды — около трех тысяч автомобилей!

Омский элеватор и сейчас — один из крупнейших в стране. Но в связи с освоением целинных земель он еще расширяется. Закачивается сооружение третьего корпуса: лаборатория оборудуется центральным пультотом, приборы которого будут точно фиксировать температурный режим в хранилищах в любое время суток, в элеваторном хозяйстве намечается применение изотопов. Все это позволит уже в будущей уборке хлеба увеличить продуктивную способность предприятия почти на треть.



Мирные будни

Отгремели грозные бои Великой Отечественной войны, Советский народ приступил к превращению войны в мирное созидательное строительство на благо социалистической Родины. Многие прежние воины вернулись к своим полям и станкам.

Советский народ настойчиво борется за мир во всем мире. Советские Вооруженные Силы и в их составе наши славные артиллеристы бдительно стоят на страже мирного труда советского народа.



Почетное место в рядах славных Вооруженных Сил СССР по праву принадлежит артиллерии, которая вносила замечательные вклада в историю борьбы с агрессорами, осмелившимися поднять руку на великую советскую державу.

Созданная и воспитанная партией, советская артиллерия неустанно крепит свою мощь. Враги не раз испытывали силу ее ударов. Советские войска 19 ноября 1942 года начали сокрушительное наступление под Сталинградом. В нем участвовало оноло пять тысяч орудий и минометов.

Одно из старейших в стране артиллерийских училищ — наше Томское ордена Красной Звезды артиллерийское училище.

Эдуард Фомин внимательно слушал слова лектора. Он знал о славных традициях училища, его боевую историю. Для него не существовало колебаний — куда идти после окончания десятого класса. Сын военного, Эдуард с детства лет познакомился с армейской жизнью. И, когда после выпускного вечера в школе он сказал родителям, что собирается поступать в военное училище, его выбор был одобрен.

Ты едешь в военное училище — так же, как я тридцать лет тому назад, — сказал отец, положив руку на крепкое плечо сына. — Ты должен запомнить одно: армейская жизнь — дело серьезное, и так ее надо воспринимать с самого начала. В военном деле нет мелочей. В боевой обстановке неучтенная мелочь может стоить больших жертв.

В училище Фомину понравилась. Привлекли его и твердая воинская дисциплина, и забота о курсантах.

Сначала, правда, было трудно. Вольная, непривычная нагрузка давала себя чувствовать. День курсантов оказался заполненным до отказа. Учебные занятия, строевая подготовка, самоподготовка — все это было интересно, было нужно и поглощало все время. После отбоя молодые курсанты не успевали конутироваться головой подушки, как немедленно засыпали — сказывалась усталость.

Но первокурсники быстро освоились с новой для них обстановкой.

Через пару месяцев они научились экономно расходовать время, использовать каждую свободную минуту с пользой. Теперь времени стало хватать и на спортивные секции, и на кружки художественной самодеятельности.

Серьезный, вдумчивый курсант обратил на себя внимание. Скоро Фомин назначили командиром отделения.

«Это — первая командирская ступень», — писал генерал Фомин, поздравляя сына с назначением. — Она очень ответственна. Теперь ты отвечаешь не только за себя, но и за курсантов, находящихся под твоим командованием».

Закончил первый курс. Осталось за спиной лагерная жизнь, учения, работа в полевых условиях, Фомин перешел на второй курс.

«Шесть часов сорок пять минут. Дежурный по подразделению капитана Лихнякевича осторожно трясет за плечо старшину подразделения курсанта Фомина.

«Товарищ старшина, — говорит он негромко, — через пятнадцать минут подъем...»

Через несколько минут Фомин, подтянутый и свежий, входит в помещение подразделения.

Он проходит между кроватями, проверяет, все ли в порядке. После зарядки и умывания Фомин ведет подразделение на завтрак.

В 9 часов начинаются учебные занятия. Сегодня первые часы — «огневая служба». Старшина Фомин, курсанты Пятков, Лисовченко и Егоров работают с буссолью (снимок № 1, слева направо). Современная артиллерия оснащена сложными оптическими приборами. Чтобы уметь обращаться с ними, надо начинать с простейших — хотя бы с буссоли...

Позади — часы учебных занятий, самоподготовка, позади — трудовая лень будущего офицера. Давно уже стемнело. Скоро отбой. Дежурный выстраивает подразделение, Фомин производит переключку, назначает наряд на следующий день. Затем — прогулка, строевые песни...

Старшина Фомин командует: — Волю! Отбой!

Подразделение спит. Лишь издали видна фигура дежурного. Тшина. Старшина Фомин донимает письмо домой (снимок № 2). «Недавно мне присвоили звание старшины. Я понимаю, какую ответственность вылагают это на меня. Я понимаю, что ты говоришь мне перед отъездом, отец. Трудности военной службы не страшат нас, будущих офицеров. Мы готовы защищать нашу страну от любого врага. Сейчас — мирные будни. Но, как сказал поэт Светлов, мы мирные люди, но наш боевой поезд стоит на заставном пути».

В. Виноградов.

ТОМСКОМУ ИНСТИТУТУ ВАКЦИН И СЫВОРОТОК—50 ЛЕТ

Томский научно-исследовательский институт вакцин и сывороток отмечает свое 50-летие. До революции, в первые годы своего существования, институт представлял собой небольшое учреждение при университете, где осуществлялось преподавание микробиологии студентам медицинского факультета, производились прививки против бешенства, изготавливались очень ограниченный и в небольших количествах ассортимент бактериальных препаратов (в 1908 году, например, изготавливалось 6 препаратов). Но уже в этот период немногочисленные научные кадры института вели исследовательскую работу. В их числе — основатель и первый директор института профессор П. В. Буталин, занимавшийся разработкой метода производства противодифтерийной и противодыфтерийной сывороток. Интересными были исследования Е. Н. Небольдина в области лечения бешенства и А. Н. Зиминова по влиянию наркова эфром и хлороформом на бактерицидность крови и фагоцитоз.

По условиям, необходимым для широкой научно-исследовательской работы, институт получил после Великой Октябрьской социалистической революции в связи с быстрым развитием советского здравоохранения.

В 1923 году институт выделяется из состава университета и переходит в областное подчинение. А с 1940 года — в ведение Наркомздравра РСФСР. С 1952 г. институт находится в ведении Министерства здравоохранения СССР. Институт оказывает большую помощь органам здравоохранения в борьбе с эпидемиями. В дальнейшем институт оказывает научную-методическую помощь по профилактике инфекций. При институте с 1926 по 1930 гг. функционируют курсы по подготовке врачей — заведующих городскими и санитарно-бактериологическими лабораториями. В 1928 году организуется эпидемиологический отдел. Развивается научная работа. Продолжаются исследования в области лечения бешенства, разрабатываются методы специфической профилактики дитерии.

В годы первой пятилетки большая работа проводится по изучению санитарно-эпидемиологических условий в районах новостроек Кузбасса.



На снимке: старший научный сотрудник лаборатории медицинской зоологии и паразитологии кандидат биологических наук В. М. Попов.

В 1940 году институт уже имел 15 лабораторий и изготавливал различные бактериальные препараты 23-х наименований, применяющиеся для профилактики, лечения и диагностики инфекционных заболеваний. В этот период проводится серия исследований по совершенствованию производства ряда бактериальных препаратов. Так, Н. Н. Князев, С. П. Карпов, Н. А. Антонов работают над противодифтерийной сывороткой. В. М. Круликов — над противостолбнячной сывороткой. Р. М. Чайко совершенствует производство дизентерийного бактериофага, М. И. Федорович — диагностических сывороток, А. Г. Суслова разрабатывает методы изготовления и хранения оспенного детрита.

Большие исследования проводятся по изучению эпидемиологии и разработке мер профилактики заболеваний, встречающихся в Западной Сибири. К числу этих работ относится изучение туляремии, начатое автором этой статьи в 1935 году и



На снимке: группа научных работников института вакцин и сывороток (слева направо) — М. А. Мастенниа, Л. Д. Овчинникова, Р. М. Чайко, А. И. Торкель, директор института Е. Г. Трухманов и профессор С. П. Карпов в лаборатории института.

Фото Ф. Хитриневича.

продолжающееся в течение ряда последующих лет. К этой работе были привлечены молодые врачи А. Ф. Комарова и В. И. Середина. Число исследователей этого направления увеличилось в прошлом столетии. В результате исследования в области профилактики туляремии (А. А. Селезнева, И. А. Минькевич, А. М. Пелищев и другие), практические работники органов здравоохранения. В результате комплексной работы микробиологов, эпидемиологов, паразитологов, зоологов и клиницистов были изучены все стороны этого заболевания, сделан был ряд открытий. Так стали известны источники инфекции в природе, пути движения ее из природы в человека, проведены организационные мероприятия по профилактике. В конечном итоге, по существу, переход инфекции из природных ее очагов на человека в Томской области ликвидирован, снизилась заболеваемость в ряде других областей.

Необходимо указать, что в этот период вышло из печати несколько монографий сотрудников института, в том числе ценное пособие для врачей и студентов профессора Г. Ф. Воргалика «Учение об эпидемических заболеваниях».

В годы Великой Отечественной войны коллектив института самоотверженно трудился, изготавливая в больших количествах бактериальные препараты, и снабжал ими фронт и многие области страны. За эту работу ряд сотрудников института был награжден орденами и медалями.

В годы войны усилилась и научная деятельность института. Продолжались исследования по эпидемиологии и профилактике ряда заболеваний (туляремии,

дизентерии, сыпной тиф). Группа исследователей (Р. М. Чайко, А. Ф. Истрев, Б. М. Яворская, М. И. Коновалова и другие) под руководством и при участии автора данной статьи разработала метод фагопрофилактики брюшного тифа. Был создан качественный препарат тифопаратифозного бактериофага и разработана методика его применения для оздоровления очагов брюшного тифа, ликвидации вспышек этой инфекции и борьбы с бактерионосительством. Интенсивно проводились исследования по совершенствованию производства бактериальных препаратов. Так, Н. Ф. Сурнина усовершенствовала изготовление противостолбнячной сыворотки, М. И. Хомулда разработала новый метод очистки оспенной вакцины от посторонней микрофлоры. Этот метод был утвержден и до настоящего времени применяется на производстве. В связи с трудностями военного времени были проведены большие исследования по замене и экономии дефицитного сырья, необходимого для производства бактериальных препаратов.

В эти же годы в институте развертываются работы по изучению фитонцидов. В разработку данной проблемы включается ряд научных сотрудников, в том числе возглавлявшая в то время институт кандидат наук, в дальнейшем профессор Т. Д. Янович. В течение ряда военных и послевоенных лет были изучены фитонцидные свойства многих растений. Было создано несколько фитонцидных препаратов. Среди них сатирия Т. Д. Янович,

следние два с половиной года таких конференций проведено пять. За два последних года расширен научный сектор и организовано 8 новых отделений и лабораторий, в том числе отделение по производству противостолбнячных препаратов, лаборатория сушки и лаборатория технической обработки сывороток.

ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ сектор института выпускает значительное количество различных бактериологических препаратов. В последнее время число посылок с препаратами превышает 1.000 в месяц.

НАУЧНЫЕ работники производственного сектора разрабатывают также 23 темы по проблеме «Научные основы производства бактериальных препаратов».

В ПОСЛЕДНИЕ годы институт непрерывно пополняется новой техникой, более совершенной аппаратурой, позволяющей глубже и полнее разрабатывать многие вопросы.

ЗНАЧИТЕЛЬНУЮ работу проводит институт по подготовке кадров. За минувшие 5 лет подготовлено 135 врачей и 19 средних медицинских работников.

ОЖИВИЛАСЬ санитарная пропаганда и санитарное просвещение среди населения. За последние три года прочитано 234 лекции.

ЦИФРЫ РОСТА

ТОМСКИЙ научно-исследовательский институт вакцин и сывороток за 50 лет прошел путь от бактериологической лаборатории до крупного научно-исследовательского учреждения с большим и сложным производством бактериальных препаратов.

ИЗ ПЯТИ человек состоял штат института в момент его открытия, в том числе было два врача. В настоящее время в институте работают 500 человек, в числе которых 60 работников и специалистов с высшим образованием.

30 ДИССЕРТАЦИИ выполнено работниками института за пять лет существования, из них пять докторских. За последние три года защищены 6 диссертаций. Смысла 600 научных исследований проведено за полвека.

ШИРОКО развернута здесь издательская деятельность. Издано 8 томов трудов, последний из которых вышел к юбилею, ряд сборников в помощь врачам, много брошюр, посвященных вопросам борьбы с такими заболеваниями, как туляремия, клещевой энцефалит и другие.

ИНСТИТУТ проводит, помимо внутринститутских, межобластных конференций, привлекающие большое количество участников из всех крупных населенных пунктов Сибири. Только за по-

свойный экстракт К. Е. Виттефт, предложенный для борьбы с дифтерийным бактерионосительством, извлечения из бадава Л. Я. Тихоновой и крохоблеби Н. П. Плаховой, давшие положительные результаты при лечении дизентерии.

В первой послевоенной пятилетке особенно выдвинулся в качестве одного из направлений исследовательской работы института изучение природных инфекций, встречающихся в Западной Сибири. Продолжаются исследования по туляремии. Развертываются работы по изучению таких природно-очаговых инфекций, как клещевой энцефалит, клещевой сыпной тиф, лептоспироз. Большие исследования были проведены в области вирусологии, паразитологии, эпидемиологии, клинической и профилактической клещевого энцефалита. Клиника заболевания и методы лечения клещевого энцефалита разрабатывались коллективом научных сотрудников клиники нервных болезней института под руководством Н. В. Шубина и клиники инфекционных болезней под руководством И. А. Минькевича. Доказана большая эффективность противостолбнячной сыворотки, изготовляемой в институте вакцин и сывороток. В текущем году изучению подверглась очищенная и концентрированная сыворотка, полученная С. М. Пререр.

Восторженные исследования возбудителя клещевого сыпного тифа в Кемеровской области проведла М. А. Мастенниа.

Исследования по природно-очаговым заболеваниям получили еще большее развитие в последние годы, в связи с организацией в институте новых лабораторий. В настоящее время проводятся не только исследования по туляремии и клещевому энцефалиту, но и лептоспирозам, листериозу и лихорадке Бу.

Проводились исследования и по ряду других заболеваний, в частности, по эпидемиологии брюшного тифа, гепатита и подпояска (А. Ф. Истрев). Большие наблюдения по изучению эффективности противотуберкулезной вакцинации проведла А. П. Герасименко.

В послевоенный период проведен ряд крупных исследований по совершенствованию бактериальных препаратов (Л. Д.



На снимке: в лаборатории очистки и выпуска сывороток. Лаборантка А. А. Залозная сливает сыворотку в реактор.

Овчинниковой, С. Д. Роньжиной, М. И. Федорович). В последнее время разработкой нового комплексного профилактического препарата против ряда инфекций занимается директор института кандидат наук В. Г. Трухманов.

С каждым годом в институте совершенствуется и расширяется научно-методическая помощь органам здравоохранения.

Улучшилась научная база института. Сейчас он располагает 21 лабораторией, в том числе новыми лабораториями — энцефалитных препаратов, вирусно-рикеттосиозной, полиомиелитной, сушки препаратов и другим.

Коллектив института будет продолжать свои исследования, добиваясь новых успехов в своей работе.

С. КАРПОВ, член-корреспондент Академии медицинских наук СССР, заместитель директора института по научной работе.

Навстречу Всесоюзному фестивалю молодежи

ВРЕМЯ НЕ ЖДЕТ!

В ноябре и декабре в нашей области должен проходить первый тур Всесоюзного фестиваля молодежи (на промышленных предприятиях, в колхозах, МТС, на лесопунктах), а января по март состоится второй тур (районные фестивали).

Некоторые местные оргкомитеты сумели оживить культурно-массовую работу среди молодежи, волею большого количество участников в кружки художественной самодеятельности, в спортивные секции и т. п. На Томском заводе режущих инструментов, например, созданы и регулярно занимается хоровой, драматический, акробатический, сольного пения, художественного чтения и другие кружки. Создан духовой оркестр и сейчас организуется оркестр народных инструментов. Создано несколько физкультурных секций — волейбольная, лыжная, конькобежная, штангистов и несколько спортивных кружков. Молодежь завода создала денежный фонд фестиваля в размере 10 тысяч рублей.

Активно готовится к предстоящему фестивалю молодежь швейной фабрики № 5. Сейчас на фабрике свыше 140 участни-

ков художественной самодеятельности. На фабрике проведено два вечера молодежи, готовятся два вечера конкурсов.

В Вокзальном районе г. Томска уже проведены фестивали на лесоперерабаточном комбинате, подпунктовом заводе, в артелях «Художественный промысел», «Труд», «8-е марта», на шпалопропиточном заводе и в некоторых других коллективах.

Ряд мероприятий проведен в сельских районах области. Однако в целом подготовка к Всесоюзному фестивалю проходит плохо. Составилось заседание областного оргкомитета, на котором были заслушаны отчеты руководителей оргкомитетов: Кировского района — тов. Пугач, Вокзального района — тов. Печеных, Томского района — тов. Васильченко. Были заслушаны сообщения о подготовке к фестивалю в Туганском и Асиновском районах.

Отчеты руководителей оргкомитетов были весьма кратки. Выяснилось, что ру-

ководители оргкомитетов в последнее время, по существу, не занимались подготовкой к фестивалю. Из 26 мероприятий, намеченных в плане подготовки к фестивалю в Кировском районе, выполнены всего 3. Оргкомитет не знает положения дел на местах, отчеты местных оргкомитетов не заслушаны. Ничего не сделано по организации районного фонда фестиваля.

Почти ничего не делается по подготовке к фестивалю в Томском районе. Отчет тов. Васильченко свидетельствовал, что районный оргкомитет не знает, как идет подготовка к фестивалю в селах, сколько в них создано новых кружков художественной самодеятельности, спортивных коллективов, какие мероприятия проведены по оживлению культурно-массовой работы среди молодежи.

Почти ничего не созданы местные оргкомитеты в Асиновском районе. Пропанганда фестиваля организована плохо. Молодежь слабо привлекается к ремонту

культурнопросвету учреждений, к благоустройству сел, к разветвлению спортивной работы.

Примерно так же «готовятся» к фестивалю в Туганском районе. До ноября здесь было проведено всего одно заседание районного оргкомитета.

Областной оргкомитет обратил внимание руководителей районных оргкомитетов на недопустимость столь безответственного отношения к проведению фестиваля молодежи. Было указано, что необходимо широко ознакомить молодежь с задачами фестиваля, добиться активного участия ее в фестивале. Нужно добиваться не только оживления художественной самодеятельности, но и всей разнообразной культурно-массовой работы среди молодежи.

Областной оргкомитет предложил районным оргкомитетам проумать планы проведения местных фестивалей, оказать необходимую помощь коллективам молодежи в подготовке к ним.

В решении областного оргкомитета намечен ряд мер по устранению недостатков в подготовке к фестивалю.

Досрочно выполнили план подписки на периодические издания

Работники Кривошеинской конторы связи при активном участии общественности досрочно выполнили план подписки на газеты и журналы на 1957 год.

Для проведения подписки в районе было открыто 35 подписных пунктов, работали 59 общественных уполномоченных и 40 колхозных почтальонов.

Инициатором досрочного проведения подписки был коллектив Никольского отделения связи. Его обязательство — закон-

чить подписку к 25 октября — было поддержано всеми работниками связи района. Большое внимание проведено подписной кампании удела райком партии. Райком провел совещания с секретарями партийных организаций, посвященные этому вопросу, постоянно контролировал ход подписки. Выпускались «модаии» об активностях подписки.

В этом году в районе распространено печатных изданий на 2.000 экземпляров больше, чем в прошлом году.

□ □ □

Коротко

Томская потребительская кооперация в 1956 году продала промышленных товаров сверх плана более чем на 7 миллионов рублей.

В 1956 году рабочие топливно-транспортного цеха ГРЭС-2 внесли 18 рационализаторских предложений. Из них 12 внедрены в производство и дали 22.770 рублей экономии.

В Рыболовецком колхозе «Память Кирова», Молчановского района, к 39-й годовщине Октября построили клуб.

Коллектив книжного магазина № 11 Томского военного в всесоюзном празднику Великой Октябрьской социалистической революции выполнил годовой план товарооборота на 103,6 процента.

XI СЕССИЯ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ООН

Восстановить законные права великого Китая в Организации Объединенных Наций!

Речь Министра иностранных дел СССР Д. Т. ШЕПИЛОВА на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН 15 ноября 1956 года

НЬЮ-Йорк, 16 ноября. (ТАСС). Вчера на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи рассматривалась названная Соединенными Штатами и другими западными державами резолюция Генерального комитета о том, чтобы Генеральная Ассамблея не обсуждала вопроса о представительстве Китая в ООН. С речью в поддержку законных прав Китайской Народной Республики в Организации Объединенных Наций выступил Министр иностранных дел СССР Д. Т. Шепилов.

Д. Т. Шепилов напомнил, что уже седьмой раз Генеральная Ассамблея становится лицом к лицу с жизненно важной для нас проблемой — проблемой восстановления законных прав Китая в ООН. Эти права столь бесспорны, заявил советский Министр иностранных дел, что у врагов Китайской Народной Республики просто нет серьезных аргументов их опровергнуть. Поэтому всякий раз разгорается одна и та же, но с каждым разом дипломатическая игра: нам заявляют, что не следует включать этот вопрос в повестку дня сессии и что решение его следует отложить на один год.

Подчеркнув, что подобная политика ставит весьма серьезно на морально-политическом капитале ООН, Д. Т. Шепилов заявил:

— Господа, назовем вещи своим именем: это политика страха, недостойная высшего международного форума, каким признана быть Организация Объединенных Наций. Не пора ли перестать столь неосмотрительно растрачивать морально-политический капитал ООН? Нельзя же в самом деле думать, что игнорирование законных прав величайшего на земле 600-миллионного народа Китая обходится без тяжелого ущерба для нашей организации!

Ведь то обстоятельство, что место, принадлежащее законному китайскому правительству, usurпировано и отдано чанкайской гонимости, ставит ООН в униженное положение в глазах всего человечества. Подумать только: каждый четвертый человек на нашей планете — это китайец, а в ООН, которая претендует на высшее звание универсальной международной организации, нет законных представителей Китая.

Отметим, что Китай является не только членом Организации Объединенных Наций, но и одним из ее учредителей. Д. Т. Шепилов указал на четвертьвековой позиции, когда представители законного правительства Китая лишены возможности выполнять свои функции в ООН. Это происходит только потому, сказал он, что одна из великих держав не желает считаться с реально существующими фактами и использует все имеющиеся в ее распоряжении рычаги политического и экономического давления, чтобы помешать восстановлению законных прав Китая в Организации Объединенных Наций.

Министр иностранных дел СССР заявил, что такая международная организация, какой является Организация Объединенных Наций, объединяющая 79 государств, не может пострадать под влиянием и оценки одной державы или вернее под влиянием одной державы рода расистов и колониалистов, которые разжигают антикитайские страсти.

Устав ООН, напомнил Д. Т. Шепилов, исходит из того, что та или иная форма

государственного управления, тот или иной общественный строй являются внутренним делом каждого народа.

Заметив, что падение режима Чан Кай-ши явилось тяжчайшим ударом для определенных кругов США, связывавших с этим режимом свои планы и надежды, Д. Т. Шепилов сказал далее:

— Но Организация Объединенных Наций не может считать себя связанной с такими намерениями и такими планами.

Отстранение Китая от участия в деятельности ООН по мотивам, которые выдвигали и выдвигают представители США, является не чем иным, как вмешательством во внутренние дела Китая. В то же время это — грубое нарушение принципа универсальности ООН и принципа равенства прав больших и малых наций, записанного в Уставе нашей организации.

В вопросе о Китае речь идет не о приеме, ибо Китай является юридически членом ООН, а только о том, чтобы восстановить законное представительство Китая в лице государства Китайской Народной Республики.

Членами ООН являются государства, а не правительства.

Представляя Китай в Организации Объединенных Наций, подчеркнул Д. Т. Шепилов, может только правительство Китайской Народной Республики. Уже более семи лет оно осуществляет эффективную власть в Китае и пользуется беспредельной поддержкой и любовью всего народа.

Министр иностранных дел СССР привел яркие примеры успехов Китайской Народной Республики, осуществившей великие социальные, политические преобразования, которые коренным образом изменили положение китайского народа.

— Китай — это великая миролюбивая держава, — продолжал Д. Т. Шепилов. — Она многократно продемонстрировала свое искреннее стремление к смягчению международной напряженности. Она всегда поистине неопытный вклад в дело укрепления мира на Дальнем Востоке и во всем мире.

Роль народного Китая в укреплении международного мира была ярко продемонстрирована его участием в разработке пяти принципов мирного сосуществования, которые были провозглашены в совместном заявлении премьер-министров Чжоу Энь-лая и Неру от 28 июня 1954 года. Эти принципы, как известно, были положены в основу взаимоотношений двух крупнейших держав Азии. Они нашли свое подтверждение в решениях исторической конференции стран Азии и Африки в Бандунге. Если Бандунгская конференция стала символом новой эпохи в истории китайской демократии стала одним из могучих оплотов борьбы всех угнетенных народов против тирании колониализма, за мир и дружбу между народами.

Далее Д. Т. Шепилов указал, что в то время, как империалистические державы создают агрессивные военные блоки, правительство КНР внесло предложение о том, чтобы страны Азии и района Тихого океана, включая США, подписали пакт коллективного мира.

Китайская Народная Республика внесла свой вклад в дело сокращения вооружений, уменьшив численность своих вооруженных сил в общей сложности более чем

на 2.700 тысяч человек и сократив расходы на оборону в 1956 году до 19 процентов общей суммы бюджетных расходов против 48 процентов в 1951 году.

В 1955 году Китай принял свыше 4 тысяч иностранных гостей более чем из 60 стран.

Вопреки стараниям американской дипломатии, Китайскую Народную Республику признали уже 33 страны, в которых проживает более миллиарда населения, 29 стран из этого числа уже установили и поддерживают дипломатические отношения с Китаем. В 1955 году Китай поддерживал торговлю с 62 странами мира.

— Будут ли сейчас восстановлены законные права Китая в ООН или не будут, — заявил Д. Т. Шепилов, — Китайская Народная Республика пойдет и дальше вперед по пути всестороннего прогресса и национального развития. Что же касается Организации Объединенных Наций, то отсутствие представителей 600-миллионного китайского народа уже сказывается на ней самым пагубным образом.

Министр иностранных дел СССР подчеркнул, что без участия Китая невозможно разрешить ни один серьезный международный вопрос, затрагивающий мир и безопасность народов.

В качестве примера он привел такие важнейшие вопросы, как вопрос о разоружении и, прежде всего, сокращении вооружений и вооруженных сил, вопрос о мирном использовании атомной энергии, вопрос об упрочении международного экономического сотрудничества. Нечего и доказывать, сказал Д. Т. Шепилов, что без участия Китайской Народной Республики невозможно решать какие-либо дальневосточные проблемы.

Министр иностранных дел СССР разоблачил далее попытки тех, кто высказывает заговор в ООН «духу Китая». Такой заговор, заявил Д. Т. Шепилов, является вызовом великому китайскому народу и вместе с тем вызовом Организации Объединенных Наций, которой тем самым предлагается по сути дела благословить американскую оккупацию китайского острова Тайвань на вечные времена.

Имеется только один Китай — Китайская Народная Республика. Этот Китай представлен Центральным Народным Правительством, опирающимся на поддержку всех слоев китайского народа — рабочего класса, крестьянства, национальной буржуазии, интеллигенции — и осуществляющим свои суверенные права на огромной территории Китая.

Те, кто позволяет себе ставить вопрос о представительстве в ООН двух Китаях, тем самым пытаются толкнуть ООН на путь искусственной фабрикации «второго Китая». Ясно, что они играют с огнем, ибо китайский народ никогда не примирится с отторжением какой-либо части своей территории. Освобождение Тайваня — это внутреннее дело китайского народа.

В заключение Д. Т. Шепилов заявил, что делегация Советского Союза поддерживает предложение делегации Индии и настаивает на безоговорочном и положительном решении вопроса о восстановлении законных прав Китая в Организации Объединенных Наций.

тая в Организацию Объединенных Наций, продиктована страхом, а не учетом реальных фактов. Такая политика не может привести к положительным результатам. Единственно правильная политика в этом вопросе заключается в том, чтобы занять разумную позицию в отношении представительств Китая в ООН.

Глава польской делегации М. Напковский заявил, что, несмотря на увеличение числа членов ООН, ее нельзя назвать вполне представительной, так как отсутствует один из основоположников этой международной организации. Ввиду этого, сказал он, инициатива Индии заслуживает полного признания, и польская делегация, питающая глубокую симпатию и уважение к великому китайскому народу, горячо поддерживает эту инициативу.

Представитель Индонезии Суджарво подчеркнул, что вопрос о восстановлении прав КНР имеет жизненно важное значение для Организации Объединенных Наций, отвечает нуждам стран Азии и задачам укрепления мира во всем мире.

Представитель Белорусской ССР К. В. Киселев в своем выступлении отметил, что КНР делает все возможное для содействия делу мирного сосуществования стран, для ослабления напряженности в международных отношениях. Отсутствие КНР в ООН, сказал Киселев, подрывает авторитет этой организации и препятствует успешному разрешению многих международных вопросов, в особенности в области отношений стран Азии и Дальнего Востока.

О несостоятельности резолюции США говорил многие делегаты. С большой убедительностью прозвучало утверждение представителя Индии:

Утреннее заседание 16 ноября

НЬЮ-Йорк, 16 ноября. (ТАСС). Сегодня на утреннем пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН продолжалась дискуссия о включении в повестку дня XI сессии Генеральной Ассамблеи вопроса о представительстве Китайской Народной Республики в ООН.

Первым выступил глава делегации Венгерской Народной Республики Имре Хорват, который заявил, что его делегация поддерживает предложение Индонезии о восстановлении законных прав Китайской Народной Республики в ООН. Он подчеркнул, что на текущей сессии Генеральной Ассамблеи.

Представитель Французской Республики высказался против предложения делегации Индии. Французский представитель призвал признать, что момент для обсуждения вопроса о представительстве КНР в ООН «еще не настал».

Делегат Ирана Энзезам признал, что Генеральный комитет, приняв в качестве своей рекомендации резолюцию США о том, чтобы вопрос о представительстве Китая не обсуждался Ассамблеей, вышел из рамки своих полномочий. Тем не менее, он заявил, что будет голосовать за эту резолюцию.

Представитель Колумбии Уррута утверждал, что «сейчас не время» обсуждать вопрос о Китае, хотя затем и заявил, что рано или поздно ООН вынуждена будет решить эту проблему.

Эта позиция отражает главный маневр западных держав: помешать, чтобы их ставшая Ассамблея в ООН законных представителей Китая ничем нельзя оправдать, они делают вид, будто не прочь пересмотреть свою позицию, но только считают настоящий момент для этого неподходящим.

С разоблачением этого маневра выступил представитель Судана и Сирий. Делегат Судана Саид Махтуб подчеркнул, что единственным средством решения спорных вопросов в ООН является их обсуждение. Никто не может отрицать, сказал он, существование вопроса о представительстве Китая, а равно и срочной необходимости его решения. Поэтому попытки откладывать до бесконечности не только решение, но даже обсуждение этой важной проблемы ничем не могут быть оправданы.

После краткого выступления председателя Ассамблеи Бан Вайхаконга, пытавшегося оправдать свое согласие принятию незаконной резолюции в Генеральном комитете, с речью выступил глава делегации Индии Кришна Менон.

Менон обстоятельно разобрал «аргументы» противников рассмотрения вопроса о представительстве Китая в ООН. Он показал полную несостоятельность присутствия Англии. Во всех арабских странах происходили антианглийские демонстрации. Практическая ценность нашего договора о союзе с Иорданией и наших специальных военных соглашениях с Ираком на основе багдадского пакта может быть теперь поставлена под вопрос. Газета подчеркивает также, что моральные позиции Англии оказались подорванными не только на Среднем Востоке, но и во всем мире — в ООН, в НАТО, в содружестве наций.

Англо-французские деловые круги и печать сильно обеспокоены также значительным ухудшением экономического положения своих стран в результате интервенции в Египте. Дополнительные военные расходы, резкое сокращение арабского рынка сбыта, уменьшение поступлений ближневосточной нефти — все это тяжким бременем легло на и без того неустойчивую экономику Англии и Франции. Кроме того, агрессия против Египта привела к прекращению на длительное время судоходства по Суэцкому каналу (по подсчетам печати, на раскытку канала от затопленных в нем судов потребуются несколько месяцев). По данным одной английской газеты, в результате закрытия канала и повреждения нефтепровода «Ирак петролеум компани» примерно 70 процентов нефти, необходимой Англии, придется либо доставлять вокруг мыса Доброй Надежды, либо закупать на доллары в США или Венесуэле. А это, как указывает орган деловых кругов Англии «Файнэншл таймс», еще больше обострит кризис английского платежного баланса.

Вооруженная интервенция на Ближнем Востоке отрицательно сказалась и на внутриполитическом положении Англии и Франции, вызвав серьезные разногласия в правящих кругах обеих

чало выступление представителя Цейлона Гунавардены, который энергично возражал против американского предложения.

На многих примерах Гунавардены показал всю абсурдность и искусственность доводов противников восстановления законных прав КНР в ООН.

Мир на Дальнем Востоке, сказал Гунавардены, немислим без признания КНР и восстановления ее прав в ООН. Цейлонский делегат настаивал на принятии предложения Индии о том, чтобы Генеральная Ассамблея включила в повестку дня вопрос о представительстве КНР в ООН.

В поддержку резолюции США и с повторением американских «доводов» на вечернем заседании выступили делегаты Австралии и Сальвадора, а также представители двух стран Азии — Ирака и Филиппин, заявления которых в корне противоречили духу Бандунга.

Делегат Ирака Джемали, например, призвал оставить в ООН чанкайшита, как представителя «главного» бастиона против коммунизма» на Дальнем Востоке. В таком же духе высказался и филиппинец, которому также не по вкусу социально-политический строй КНР.

Вопреки всем стараниям делегации США не достигли восстановления вопроса о представительстве Китая в ООН, фактически по этому вопросу развернулась широкая дискуссия. Она убедительно показала, что махинация США и некоторых других западных держав вызывают возмущение делегатов стран, представляющих подавляющее большинство человечества.

По предложению делегата Индии было принято решение перенести окончание дискуссии на 16 ноября.

ность утверждений тех, кто заявляет, будто «еще не настало время» для рассмотрения этого важного вопроса, волнующего самые широкие круги обществности во всех странах.

Делегат Индии дал резкую отповедь члену делегации США сенатору Ноуланду, который в заявлении, опубликованном сегодня в американской печати, в грубой форме обрушился на Индию за то, что она добивается восстановления законных прав Китая в ООН.

Индийский делегат ясно показал, что противники восстановления прав великого Китая в ООН и даже обсуждения этого вопроса исходят из своих эгоистических целей, не считаясь с современной международной обстановкой, с интересами ООН и требованиями времени.

Я не пророк, сказал Менон, но уверен, что те, кто сейчас так упорно игнорирует вполне очевидные факты, скоро будут вынуждены отказаться от такой нереалистической позиции. Речь делегата Индии вызвала аплодисменты.

Представитель Перу Белаунде и чанкайшита пытались унизить значение выступления Менона и допустить клеветнические выпады против Китайской Народной Республики.

Защита на голосовании была поставлена американская резолюция, отклоняющая предложение Индии о рассмотрении вопроса о представительстве Китая в ООН на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи. Против этой резолюции голосовали 24 делегации — СССР, Индия, Чехословакия, Индонезия, Польша, Бирма, Непал, Болгария, Албания, Югославия, Египет, Сирия, Румыния, Венгрия, Украинская ССР, Белорусская ССР, Афганистан, Цейлон, Судан, Дания, Норвегия, Швеция, Финляндия, Япония, Бразилия, Франция, Греция, Ливия, Лос-Анджелес, Саудовская Аравия, Камбоджа, Португалия, Израиль — при голосовании воздержались. Американская резолюция была навязана Генеральной Ассамблее 47 голосами, главным образом делегаций колониальных держав и стран Латинской Америки.

Таким образом, мобилизовав всех своих сателлитов, использовав грубый нажим на все зависящие от США страны и путин в ход машину голосования, Соединенные Штаты снова воспрепятствовали восстановлению законных прав великого Китая в ООН. Однако развернувшаяся дискуссия по этому вопросу ярко продемонстрировала моральные осуждения большинством человечества политические махинации США и других противников нормализации международных отношений.



ИНДИЯ. Недалеко от полустанка Бхилал в центре страны с помощью советских инженеров будет построен металлургический завод. На снимке: инженер Г. Стельмак, индийский инженер Бурчанди (слева) и рабочий Биркрат отмечают место строительства первой доменной печи. (Фотохроника ТАСС).

Заявление политического комитета Коммунистической партии Великобритании

ЛОНДОН, 16 ноября. (ТАСС). Политический комитет Коммунистической партии Великобритании опубликовал заявление, в котором говорится, что враги рабочего класса и реакционная печать в настоящее время развернули бешеное наступление на Коммунистическую партию, потому что считают ее самым активным борцом за интересы рабочего класса и социализма.

«Сегодня, — говорится в заявлении, — несмотря на вопли капиталистической печати, Коммунистическая партия рассказывает правду о планах и деятельности фашистских и контрреволюционных элементов в Венгрии и за ее пределами.

Коммунистическую партию нельзя купить, задуть, заставить замолчать или запугать. Она не откажется от борьбы против капитализма и империализма, она никогда не прекратит борьбу за мир и социализм.

Члены нашей партии ответят на это наступление классового врага сплоченным рядов партии и содействием ее укреплению».

Далее политический комитет касается задач укрепления единства партии. «Результаты работы, проводимой нашей партией, — указывает в заявлении, — и дискуссии, происходившие в наших рядах, укрепят партию и укрепят единство на основе убеждения».

Отметим, что члены партии на собраниях, проводимых по всей стране, заявляют о своей твердой поддержке политики исполнения и международного коммунистического движения за солидарность в борьбе против фашизма и за дело социализма и мира, о чем капиталистическая печать умалчивает, политический комитет заканчивает заявление призывом ко всем членам партии: «Объединяйтесь в борьбе, чтобы отразить вражеское наступление! Объединяйтесь, чтобы строить и укреплять Коммунистическую партию!».

Сообщение об отставке премьер-министра Ливана

БЕИРУТ, 16 ноября. (ТАСС). По сообщению ливанской печати, премьер-министр Ливана Абдаллах Яфи и государственный министр Саб Салам подали в отставку. Президент Ливана Камиль Шамун еще не принял официально этой отставки.

Вечернее пленарное заседание 15 ноября

НЬЮ-Йорк, 16 ноября. (ТАСС). На вечернем пленарном заседании Генеральной Ассамблеи продолжалось рассмотрение предложения Индии о включении в повестку дня вопроса о представительстве Китая в Организации Объединенных Наций.

Против незаконной американской резолюции, предлагающей, чтобы Ассамблея не обсуждала этого вопроса,

выступили делегаты Болгарии, Польши, Украинской ССР, Румынии, Непала, Индонезии, Албании, Белорусской ССР, Цейлона и Бирмы.

Присутствие в ООН представителей режима на Тайване, заявил глава делегации Украинской ССР Л. Ф. Паламарчук, является грубым оскорблением для китайского народа. В Китае имеется только одно правительство — Центральное Народное Правительство КНР.

Никогда в истории Китая не было правительства, пользовавшегося таким авторитетом, каким пользуется правительство Китайской Народной Республики. Этот авторитет является результатом того, что правительство КНР осуществляет сокровенные чаяния китайского народа.

Представитель УССР указал, что политика США, направленная на недопущение законных представителей Ки-



В чем просчитались агрессоры

В последние дни в зарубежной печати появился ряд сообщений, раскрывающих механику подготовки англо-франко-израильской вооруженной интервенции против Египта. Эти сообщения, подтверждающие, что вторжение израильских войск в Египет и последовавшее затем нападение Англии и Франции, мотивированное «охраной судоходства по Суэцкому каналу», были заранее согласованы между участниками агрессии. Лондонская газета «Обсервер» в статье «Вопрос оговоре» подробно излагает ход дипломатической и военной подготовки англо-франко-израильской агрессии против Египта. Как явствует из статьи, окончательный план интервенции был принят 16 октября в Париже на проходившем в обстановке строжайшей секретности совещании премьер-министров и министров иностранных дел Англии и Франции. «Проверка фактов в соответствующих столицах», — подчеркивает «Обсервер», — показывает, что сообщение об англо-французскомговоре с Израилем... подтверждается».

Существование такогоговора доназывают и документально обнаруженные норданские власти в битом накануне над территорией Иордании израильском самолете, в котором ле-

тел командующий южным фронтом войск Израиля на Синайском полуострове полковник Симхон. Среди этих документов имеются планы совместных действий вооруженных сил Англии, Франции и Израиля против Египта. В планах указывается дислокация соединенных войск агрессоров на египетской территории и, в частности, значится, что в Суэце англо-франко-израильские части должны были встретиться 7 ноября.

Военные планы агрессоров, рассчитывавших на молниеносный захват всей зоны Суэцкого канала, были сорваны героическим сопротивлением вооруженных сил Египта и всего египетского народа. Несмотря на то, что Англия и Франция бросили против Египта большое количество войск и боевой техники, в том числе новейшие английские реактивные бомбардировщики, им не удалось оккупировать зону Суэцкого канала. К моменту прекращения огня интервенты закрепились лишь в северной части зоны Суэцкого канала. Ценою больших потерь они заняли только Порт-Саид, у входа в канал из Средиземного моря, а также Порт-Фауд и Эль-Гамалия, находящиеся, соответственно, восточнее и западнее Порт-Саида. Что же касается израильских войск, то им удалось занять район города — порта Газа и

продвинуться на значительное расстояние в глубь Синайского полуострова.

Развивая агрессию против Египта, империалисты пытались не только вернуть себе Суэцкий канал, но и укрепить свои позиции на Ближнем Востоке путем свержения нынешнего правительства Египта и устранения арабских стран, выступающих единым фронтом против колониализма. Официальные круги Англии и Франции надеялись, писала американская журналистка Хингис, «что, устранив Насера, они смогут преподать арабскому миру жестокий урок и что западные интересы, включая нефть и Суэцкий канал, будут сохранены».

Однако англо-французское нападение на Египет обернулось против самих агрессоров. Англо-французская буржуазная печать с горечью признает, что интервенция против Египта привела совсем не к тем результатам, на которые рассчитывали ее инициаторы. «Франко-английские действия в Египте, — пишет французская «Комба», — заканчиваются опасным провалом для правительства Ги Молле... Речь шла об укреплении наших позиций на Суэцком канале и о ликвидации Насера. На самом же деле в результате этой авантюры упрочились позиции именно Насера, в то время как канал потерял для судоходства». К подобному же выводу приходит и английская «Манчестер гардиан». В результате англо-французской интервенции в Египте, пишет эта газета, «дипломатическому и экономическому положению Советского государства нанесен сокрушительный удар. Египет, Саудовская Аравия и Сирия разорвали дипломатические отношения с Англией и Францией. Иордания и Ирак порвали отношения с Францией. Ирак отказался участвовать в заседаниях совета багдадского пакта, на ко-

торых присутствует Англия. Во всех арабских странах происходили антианглийские демонстрации. Практическая ценность нашего договора о союзе с Иорданией и наших специальных военных соглашениях с Ираком на основе багдадского пакта может быть теперь поставлена под вопрос. Газета подчеркивает также, что моральные позиции Англии оказались подорванными не только на Среднем Востоке, но и во всем мире — в ООН, в НАТО, в содружестве наций.

Англо-французские деловые круги и печать сильно обеспокоены также значительным ухудшением экономического положения своих стран в результате интервенции в Египте. Дополнительные военные расходы, резкое сокращение арабского рынка сбыта, уменьшение поступлений ближневосточной нефти — все это тяжким бременем легло на и без того неустойчивую экономику Англии и Франции. Кроме того, агрессия против Египта привела к прекращению на длительное время судоходства по Суэцкому каналу (по подсчетам печати, на раскытку канала от затопленных в нем судов потребуются несколько месяцев). По данным одной английской газеты, в результате закрытия канала и повреждения нефтепровода «Ирак петролеум компани» примерно 70 процентов нефти, необходимой Англии, придется либо доставлять вокруг мыса Доброй Надежды, либо закупать на доллары в США или Венесуэле. А это, как указывает орган деловых кругов Англии «Файнэншл таймс», еще больше обострит кризис английского платежного балан-

са. Вооруженная интервенция на Ближнем Востоке отрицательно сказалась и на внутриполитическом положении Англии и Франции, вызвав серьезные разногласия в правящих кругах обеих стран. Об этом свидетельствует, в частности, уход в отставку государственного министра по иностранным делам Антони Наттинга и его отказ от депутатского мандата в парламенте в знак протеста против политики консервативного правительства на Ближнем Востоке. Как английское, так и французское правительство оказалось лишенным поддержки широких общественных кругов своих стран. В Англии и Франции все сильнее звучат голоса, требующие коренного изменения нынешнего политического курса этих стран либо ухода их правительств в отставку.

На международной арене обе страны оказались в почти полной изоляции. Подавляющее большинство стран мира осудило англо-франко-израильскую интервенцию и потребовало немедленного ее прекращения.

Все это показывает, что в наше время пресловутая политика «с позиций силы» оборачивается против тех, кто ее проводит. Не англо-французские империалисты никак не желают примириться с этим. Не достигнув своих целей в Египте с помощью оружия и будучи вынуждены прекратить военные действия в Египте, англо-франко-израильские правящие круги не отказались тем не менее от своих агрессивных планов и решили действовать окупательным путем. Они пытаются оттянуть выполнение резолюции чрезвычайной сессии Генеральной Ассамблеи ООН о немедленном выводе своих войск из Египта и в то же время нажимают на захваченной египетской территории новые вооруженные силы. С другой стороны, принимаются меры к тому, чтобы использовать международные войска ООН для оккупации всей зоны Суэцкого канала и навязывания Египту выгодной западным державам «интернационализации канала», предсказывающей его изъятие из-под суве-

ренитета Египта. Министр иностранных дел Франции Пино, выступая на днях в комиссии по иностранным делам Совета республики, заявил, что «было бы желательно, чтобы международные силы заняли всю зону Суэцкого канала». Вскрывая истинный смысл этого заявления, английская газета «Дейли уорнер» писала 14 ноября: «За ревью Пино кроется англо-французский план — сорвать осуществление резолюции Ассамблеи ООН, которая требует немедленного вывода англо-франко-израильских войск под наблюдением сил ООН. Будучи вынуждены согласиться на создание вооруженных сил ООН, Англия и Франция строят теперь план превратить их из сил, осуществляющих наблюдение за выводом их войск, в силы захвата канала у Египта».

Стремление западных держав использовать Организацию Объединенных Наций и создаваемые ею международные вооруженные силы для своих агрессивных целей получат, несомненно, должный отпор на открывшейся 12 ноября в Нью-Йорке XI сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Вместе с тем очевидно, что скорейшее мирное урегулирование опасного положения, возникшего в результате агрессии против Египта, зависит от готовности западных государств отказаться от политики навязывания другим странам своей воли с помощью силы. В настоящее время, как указывается в посланиях Председателя Совета Министров СССР Н. А. Булганина, направленных 15 ноября премьер-министрам Англии и Франции, общей целью является — не раздувать конфликт, а искать пути для мирного урегулирования нерешенных проблем, для устранения создавшегося опасного для дела мира положения в районе Ближнего и Среднего Востока.

Н. ЧИГИРЬ.

